

林彪在庐山会议上的讲话

邓小平 小序

我完全同意拥护主席和林彪同志在会上中间路线的报告，完全支持陈伯达同志十月十六日的讲话。

这次会议深入的检查了金党委在文化革命运动中的方针政策，以便进一步肃清以刘少奇同志和我为代表的资产阶级错误路线的影响，更好地贯彻执行八届十一中全会“关于无产阶级文化大革命的决定”。贯彻执行毛主席亲自制定和领导的代表无产阶级的文化大革命的正确路线，是十分重要的。

现在可以负责任地指出，在这场伟大的史无前例的文化大革命运动中，同过去所有阶级革命运动一样，始终要穿着两条路线和两条路线的斗争，即以毛主席为代表的无产阶级正确路线和代表资产阶级错误路线的斗争。而在这场文化大革命中，代表资产阶级错误路线的，在中央领导同志中，在全党范围内，就是刘少奇同志和邓小平。为了贯彻十一中全会的决议和毛主席的正确路线，把无产阶级文化大革命进行到底，就必须彻底批判我们两人所犯的错误，肃清以我们两人为代表的错误路线的影响。因为我们两人不仅对十一中全会以前一段负有完全责任，而且对十一中全会以后各地各部门由于我们所代表的错误路线的影响，而犯的程度不同的错误，也负有直接的责任。

在十一中全会中，毛主席的一张大字报，就是谴责的刘少奇同志和我两人的司令部。毛主席在这张大字报中，一针见血地指出我们所犯错误的性质是：“站在反动的资产阶级立场上，实行资产阶级专政，将无产阶级轰之烈之的文化大革命打下去，颠倒是非，混淆黑白，围剿革命派，压制不同意见，实行白色恐怖、自以为没事，代表资产阶级威风，天无产阶级老虎，又何其毒也！”毛主席这一炮打得很准，打中了我的要害。在五十多天的错误中，由于派工作组的结果，实际上起了压制左派、打击左派，在判不同意见上扼杀了刚起来的，轰之烈之的文化大革命的群众运动，彻底动摇了群众之谈久，遍地流血地废除学生

群众，群众斗群众的观念，把运动引向官僚政治。这样群众对土地私有，主要是指工作狂的错误，而不是指政治私有化后，百姓的土地私有，特别是七十一中全会以后，我们所犯的错误，你在全国范围内继续产生很坏的影响，可免其后果之严重。也就是说，我们所犯的不是什么简单的错误，而是严重的错误，路线的错误。

当时的情况是，在北京大中学校革命师生员工起来之后，立即同林彪集团内走资本主义道路的当权派，许多学校党委书记不能跟上批判革命群众，被批判被推翻。吕培原的老师一种狂热的左派立场，对大中学校普遍放，有的学校的工农以路不休想关，而二体组“武装夺取”了党和军队的领导地位，加之又普遍地用武力和三万四五千人中曾经主席批判过的工体才接触工作，有效甚至于错误的阴谋论、归方法主义。实际上还是让工体血脉控制运动，把群众当成对手、把三体组当作活靶子，结果扼杀了已经生来的春天，领导层退步，右派趁机上台，学生斗学生、反革命教给了基本方针四、一斗、二批、三改的大革命的主要任务。特别严重的是，大局中，上述的面貌已经明显地表现出来，理当反映到纠正。当时中央会议上就有陈毅等同志正确地分析了运动的状况，从楚云徵谈二体组、跟群众自己革命的立场，可是我们推翻了由于抛弃过大的方向的政治运动的主攻，一再坚持徐尚二体组，延续了50多天，结果变成火线，由于我们的犯了错误，路线，使工体组同志遇到了很大困难，跟着犯了一些缺点和错误。因此必须讲清楚，工体组的绝大部分是好同志，在这项工作中所犯的错误，除了上面以外，主要责任不在他们身上，而应由我和少奇同志来承担。不少工体组同志战斗坚强，也有不少同志淡薄虚无，特别是由于我们错误的影响，使一些部门一些地方的同志犯了错误，闹乱了，对此，我深感痛心并抱歉。

由于派二体组，还在学生群众中产生了对工体组在本质上的一系列问题：一部分生以工棚批工体组，或者只批评工棚批工体组，有的甚至我们自己批评起批工体组，下面了：工体组就是反对党中央，反毛泽东的路线和错误的口号；但是，这些师生大多数都是支持革命的，积极拥护参加文化大革命的，不能责怪他们，不能责怪他们犯了错误。

名符其实的保皇派、主要是我和刘少奇。

在北京两个多月的运动中，中央常委经常在北京主持工作的主要是刘少奇同志和我两个，当时毛主席不在北京。派工作组后不久就出现了压制打击左派，群众斗群众，群众反对工作组的情况，刘少奇到六月中旬在中央同志中，以陈伯达为代表就提出撤消工作组的正确意见，但是我们听不进，而对另一方逼迫自己主观~~需要~~的错误情况和错误主张，却又听进过去，积极支持。陈伯达同志的正确意见是从群众中来的，是符合毛主席的群众路线的，是想跟毛主席想抓住运动主流的，而我却脱离了主席思想。对运动的主流认识错误，完全违背毛主席的群众路线的，完全是主观主义，教条主义的；特别严重的是，对于运动中的重要情况，对于指导运动的不同意见，没有及时向毛主席报告、取敢指示，以致这个错误延续了50多天，接着成为路线错误，给运动造成了严重的损害。可以肯定地说，如果我们当时心虚一些，善于听取不同意见，特别是向主席随时提出报告和指示，是一定会收到主席的指示和帮助的，是可以使错误及早纠正的，因为主席早就有少派或不派工作组的意见。我们对这个指示没有体会，而违背了主席的指示，反其道而行之，当然只会犯严重的错误而不能自拔。

我在这次文化大革命中犯了方向路线错误，当然不止是派工作组的问题，这不过是一种表现形式。我犯错误的实质是：不在群众路线上，不是站在信任群众、支持群众革命的一边，而是站在反对群众革命的一边；在阶级斗争问题上，不是站在革命的无产阶级一边而是站在资产阶级一边；在两条路线斗争问题上，不是站在以毛主席为代表的正确路线一边，而是站在反动的资产阶级路线一边，总之，这一条严重的错误路线是完全违背毛泽东同志的指导方针的。

无产阶级文化大革命是我们伟大领袖毛主席亲自提出，亲自领导的，正如十一届三中全会指出的，这是一场触及人们灵魂的大革命，是我国社会主义革命发展的一个更深入、更广泛的新的阶段。这场伟大的革命的目的，不仅在于大中学校中实现一·斗、二批、三改的任务，它更重要的意义还在于“迎头痛击资产阶级在意识形态领域里的一切挑战形象”。

用无产阶级自己的新思想、新文化，新风格、新习惯、来改变整个社会的精神面貌。”“批判资产阶级和剥削阶级的意识形态、改革教育，改革文艺，改革一切不适合社会主义经济基础的上层建筑，以利于巩固和发展社会主义制度。”

这是一个当无灰资，保证我国永不变色，避免修正主义、资本主义复辟危险的伟大革命运动。这是世界无产阶级革命的伟大创举。这样伟大的革命运动，如果不按照毛主席的教导，不是“敢”字当头，而是“怕”字当头，不是无限信任群众充分发动群众，依靠最广大的师生员工，革命工农群众，革命干部亲自动手地进行这场革命，让群众在大风大浪中教育自己，解放自己，是不可能达到目的的。破四旧，立四新的伟大任务没有广大革命小将的闯劲，更是不可能实现的。大中学校的一斗三改的任务，只有依靠他们的革命热情和智慧才能实现的，因为只有他们的革命热情，具有这种才智和本领，而我们这种人，是既不了解情况，也没有这种本领的。本来，北京大中学校也掀起未之后，形势极好，群众普遍动员起来，冲击着一切牛鬼蛇神，冲击着党内走资本主义道路的当权派，聂元梓廿七同志的一帖大字报，起了北京巴黎公社的伟大号召作用。当时看起来有些“乱”，这是造牛鬼蛇神反的“乱”，是好得很的“乱”。而我们呢，把这种好得很，看成糟得很，被所谓“乱”吓倒了，怕字当头乱下药方，急于让工作组去控制运动，名为加强领导，实际上起了扼杀运动的破坏作用，其结果是把轰烈烈的运动变得冷清，群众斗群众，打去了左派，牛鬼蛇神的高兴。毛主席说这是实行白色恐怖，是长资产阶级志气，灭无产阶级威风，是一点也不冤枉的。现在看得很清楚，我们犯的错误，一经主席和中央纠正，就出现了非常广泛的大规模的群众运动，出现了红卫兵这样旗帜鲜明的革命战斗组织，革命师生员工气势磅礴，由学校发展到社会，由本地发展到外地，以雷霆万钧之势，破四旧，立四新，冲击一切牛鬼蛇神，战果辉煌，立下了丰功伟绩。无疑这时教育和锻炼年青一代，引导全中国人民革命化，保证我国不变颜色，不但对中国，而且对全世界，都具有划时代的极其深远的伟大意义。帝国主义、修正主义和反动派对我们的文化大革命如此恐慌，就证明我们在毛泽东思想的光辉照耀下，由毛主席亲自领导的文化大革命，完全做对了。而我们呢？身居中央领导工作的高位，对毛主席的战略思想，对毛主席的群众路线，没有学好，没有领会自己的工作讲，不理解毛主席的共产主义思想，不仅没群众，反而压制了革命群众，损害了伟大的文化大革命的群众运动。这不就是没有举起毛泽东思想红旗，而且直接违反了毛主席的教导；违反了毛泽东思想。

我这次犯这样严重的路线错误，当然不是偶然的，这有思想的根源，也有
历史的根源。在思想上方面，最根本的一条是长期“左”，不但没有高举，简直可以说
没有举起毛泽东思想的伟大红旗。按理说，我的工作岗位是最接近毛主席的，可
以经常得到主席的教诲和指示，但我却对毛主席思想学得最差，宣传很少，用得也
最不活。毛泽东思想是我们一切工作的灵魂，掌握毛泽东思想的多少，是鉴别我们
究竟有多少马列主义、多少无产阶级思想的标准。不进则退，既然学得很差，非共产
阶级思想就会多起来，就必然在这两个问题那个问题上，脱离毛泽东思想的轨道；
犯这样那样的错误，一直发展到这次犯右倾机会主义的路线错误，这是又当
然想起起来，这些年，我的思想和工作，都是退步的，由于学习不够，没有跟
好主席思想，犯了不少错误。我主持的中央书记处的工作，是做得很不好的，如
此直接接触的中央各部门，问题也最多。在对待阶级斗争的问题上，在文艺战
线斗争的问题上，我的思想是偏左的，毛主席教导命令部下大字报讲形势，讲斗争
（九六三年的错误）（右倾），我是有份的，对于一九六四年的新形势，我虽然有些不同的意见，但也不是完全符合毛泽东思想，不是完全脱离毛主席的正确路
线方面的。至于环境未以前，也有不少错误，应立刻用这次机会，严肃地加以检
查和清理。没有跟好毛主席，掌握毛泽东思想很差，深了我的脱离群众，脱离实
际，脱离群众，脱离毛主席，脱离老革命，不懂很深，领导群众不够，对群众感情淡薄，
同干部接触少，同负责同志之间接触也少，对情况了解不够，没有认真地向
群众做过调查研究工作，日常解决间题的方法又很简单，有时还很生硬。
自己置于非常闭塞的地位，发展主观主义和官僚主义，思想上松散，思想上
是和工作中，不可避免的常犯严重的错误，常脱离开毛泽东思想的轨道，这就
要受到毛泽东思想的批评和教育。而我自己又长期不自觉，产生并发展
骄傲自满自以为是的情绪，结果处理事情往往不够慎重，尚同志对群众教育
很少，特别是同客户的谈永报告很少，这不但是犯错误的主要原因之一，在思想和纪
律上也是不答详的。一九六四年底，毛主席曾批评我是一个独裁者，这个严重地刺
痛了我，对我有所震动，但以自己不是一个擅权的人来宽解自己，并没有找到病根所在，
我的错误思想和错误什么，没有得到改正，这次犯错误路线错误是不可避免的；
我的错误思想和错误什么，没有得到改正，这次犯错误路线错误是不可避免的。这次不犯以后也必然要犯。总之，我的思想和工作，同毛泽东思想格格不入的，没有高举毛泽东思想的伟大红旗，没有紧跟毛主席，这就严重地脱离了

完全暴露了我这个不是毛主席的
领导，加之又严重脱离了群众和脱离实际，完全暴露了我这个人，不是毛主席的
好学生。这次犯路线错误，是一次自我大暴露。证明我是一个没有改造好的同
资产阶级知识分子，是一个资产阶级派去界限没有得到根本改造的人，是一个
没有过好社会主义关的人。现在初步向镜子照自己，真深不寒而慄。以我
现在的思想认识和政治水平，担任中央领导工作，对党对人民的事业是不利的。
我自己应该深刻反省，努力学习主席著作，努力改造，努力改正错误，保持廉洁
力求做一夹有利益于党和人民的事情，以求补过于失。我有这样的心，真自
己犯了严重的错误和同志们的帮助下，自己改了政字，应该自己努力端正事
态。在毛泽东思想的光辉照耀下，自己改了政字，应该自己努力端正事
态。党的八届十二中全会确定林彪同志作为主席的助手和接班人，并且选拔了
一些青年毛泽东思想积极的同志到中央的领导岗位上，这是非常必要和
非常重要的精神。这次江泽同志也有被其重大的意义，他高兴地表示拥护
林彪同志提出的路线，正是他高举毛泽东思想旗帜，也是他把毛泽东是
慈父、兄长、导师、战友、榜样、领袖、导师、恩师、伟人、导师、领袖、榜样、父
慈子孝，得最亲，爱得最深，用得最广，集大成，也是他和群众同甘共苦，
同舟共济的情况，林彪同志报告，即表达了毛泽东思想也即毛思想，他被群众所爱戴，
他的思想水平和领导水平很高，成为名副其实的伟人。他向林彪同志学习，
学习毛泽东思想旗帜，学习他接班接任毛主席，这是我的骄傲和
自豪，虽然我深感不足，有些只是初学者，不深刻，希望得到同志们的批评和
指正。

伟大的无产阶级文化大革命万岁！

伟大领袖毛泽东思想万岁！

伟大的导师、伟大的舵手、伟大的统帅、伟大的领袖！

毛主席万岁！

昆明医学院毛泽东思想学习小组修改 66.12.21